## 我們針對「公視董事會補提名審查通過」之聲明

# 媒體改造學社、公民參與媒體改造聯盟、台灣新 聞記者協會 聯合聲明

#### 2013/06/25

今日公視董事會補提名審查通過四位被提名人,第五屆公視董監會將依法成立,拖延兩年半的第四屆董監事延任荒謬劇碼終可落幕。但我們卻無法對此表示 任何的肯定與欣慰。

因為過去兩年多來,公視治理的亂象,充分暴露出政府從行政院到文化部(及前新聞局)對於公視運作的輕忽怠惰,監察院前即已據此兩度糾正。但即便如此,歷任主政者失職而令公共媒體制度與台灣媒體環境沈淪,卻無人為此負政治責任,我們對此深表遺憾與失望。

第五屆董事會的成立,僅僅是主管機關與相關政治人物兩年多來誤入歧途、 荒腔走板之後,重建公視的起步而已。行政院和文化部必須彌補過去的失職,更 應在儘速重啟攸關我國媒體發展的公視建設。就在世界各國公共媒體因應科技與 社會變遷積極發展的過去兩年,我國公視已經大幅落後!我們呼籲行政院、文化 部,與新任公視董監事會共同促進以下幾項重要任務:

- 一、文化部立即提出重建與擴大公共廣電服務的政策,並公開徵詢各界意見,尋求社會認識與支持。行政院與執政黨更需支持相關專業規劃,在預算、立法、黨政協調方面給予充分支援。
- 二、行政院與執政黨有責任推動在立法院下會期完成公視法修法,解決公視在組織架構、經費規模、人事組成,及公共問責等制度問題。
- 三、新任董事會面對兩年多來公視治理的各種問題,必須訂定改革方案與時間 表。包括確立公廣集團服務方向、建立內部民主與公共問責制度、保障所有員工 權益、確保公民參與等迫切議題。

有意願擔任董事長者,責任重大且為有給職,尤應公開說明對公共廣電服 務的認識、理念、願景與具體做法,供社會檢驗。

表一:第五屆公視董事會大事記

<b>农</b> · 尔亚因公优里于自八于记	
第五屆公視董事會大事記	
時間	進展
2010年6月28日	行政院新聞局報請行政院辦理第五屆公視董監事候選 人提名作業。
2010年11月22日	政院新聞局召開第五屆公視董監事審查會,投票選出陳郁秀、吳作樂、鄭自隆及巴奈.母路等4名董事及謝穎青1名監事。
2010年12月3日	公視基金會第四屆董、監事任期屆滿。
2011年1月24日	行政院新聞局召開第五屆公視董監事審查會,投票僅選出陳以亨1名董事。
2012年5月20日	行政院新聞局走入歷史,文化部接手辦理第5屆公視 董監事選任作業。
2012年7月11日	文化部召開第5屆公視董監事審查會,10名董事提名人聲明退出,評審會無法進行。
2012年8月20日	文化部召開第5屆公視董監事審查會,投票通過詹宏志、陳信宏(五月天阿信)、童子賢3名董事及谷玲玲、周玲臺二位監事。從這次開始,文化部將選舉過程網路直播公開。
2013年1月18日	文化部召開第5屆公視董監事審查會,經過四輪的投票,通過鈕承澤、陳倩瑜、陳淑麗、侯文詠、姜雪影等5名董事。
2013年5月	第5屆公視董事審查委員賴祥蔚、蔡詩萍請辭。
2013年6月17日	行政院再提董事候選名單曾志朗、施振榮、邵玉銘、 姚仁祿。
2013年6月20日	曾志朗、施振榮、邵玉銘、姚仁禄4名補提名公視董事人選對外說名理念。文化部長龍應台希望這次能一舉成功。
2013年6月25日	第5屆公視董事第5次審查會,選出施振榮、曾志朗、邵玉銘、姚仁禄4名董事,加上之前4次審查會選出的13名董事,共有17名董事,第5屆公視董事會就此成立,結束董事會延宕30個月僵局。
次约本语,由由社会教 2012年6月25日	

資料來源:中央社量整,2013年6月25日

### 表二:第五屆公視董事案 公民媒改團體 2013 年的倡議行動大事記

## 第五屆公視董事案公民媒改團體2013年的倡議行動大事記

時間	進展
2013年 1月16日	公民參與媒體改造聯盟於立法院中興大樓103會議室舉辦「提名與審查要公開公民與專業要進場:公民團體公佈公視董事審查標準聯合記者會」。。對於審查委員會、即將成立之公視新董事會、以及主管機關行政院文化部,有三大訴求:一、呼籲審查委員會抛棄黨派成見,秉持專業與公共精神,儘速完成審查;二、呼籲新成立之公視董事會,建立公民參與和監督機制;三、呼籲行政院文化部推動相關修法。
2013年 1月18日	「有權卸責惡習即刻退場 多元透明進行提名審查」公民參與媒體改造聯盟對公視董事會審查結果聲明。
2013年 1月21日	媒改團體針對第五屆公視董事難產,至行政院抗議,並召開記者會提出訴求:一、期限兩個月內完成公視第五屆新任董監事就任;二、立即協調立法院於下會期完成公視法修法事宜;三、應對第五屆公視董事會難產之事向全民道歉。
2013年 1月22日	「即刻修公視法終止公視鬧劇還我公共媒體環境」公民媒改團體於行政院門口前召開行動聲明記者會。媒改團體表達以下三點呼籲: 一、即刻修法、健全公廣;二、恪守多元、透明公視;三、反對壟斷、正本清源。
2013年 1月22日	文化部長龍應台接見媒改團體。公民參與媒體改造聯盟召集人葉大華在會中表示第五屆公視董事審查委員均為男性,無女性的審查委員在內,完全違反性別平等原則,且少了性別多元觀點的公視董事遴選結果也很難讓大眾信服。
2013年 1月23日	公民參與媒體改造聯盟、傳播學生鬥陣等公民團體拜會四大政黨解決公視董事會難產。
2013年 1月24日	公民媒改團體至監察院拜會吳豐山監委,殷盼監察院重視與關注公視董事難產的問題;遞交陳情書,並要求調查行政院長是否失職。
2013年 1月25日	「反壟斷、要公廣,請馬主席放過台灣人民」 901 反媒體壟斷聯盟記者會。提議修改「林益世條款」,以擴大公視的公共服務範疇。
2013年 6月25日	針對第5屆公視董事第5次審查會,選出施振榮、曾志朗、邵玉銘、姚仁禄4名董事,加上之前4次審查會選出的13名董事,共有17名董事,第5屆公視董事會就此成立,結束董事會延宕30個月僵局。發表聲明稿,要求文化部立即提出重建公廣政策等三大訴求。同時要求有意願擔任董事長的人士,應公開說明對公共廣電服務的認識、理念、願景與具體做法。

資料來源:公民參與媒體改造聯盟彙整,2013年6月26日